

# 清華材料系雙百會

## 父子檔齊捐款回饋母校



國立清華大學  
NATIONAL TSING HUA UNIVERSITY

2018 首頁故事

## 清華材料系雙百會 父子檔齊捐款回饋母校

本校陳力俊前校長去年發起「材料系雙百會」，邀材料系畢業系友以百萬元為單位捐款，成立永續基金來聘優秀師資、培育學生。短短9個月就達成募款2千萬元的目標。其中一位捐款者為「材料88級」，集合了該系30年前畢業的多位系友及5組父子檔，傳為佳話。

賀陳弘校長表示，百人會是清華校史的傳奇，第二個百人會--「材料系百人會」則是第二個傳奇，好事成雙，這是非常有創意、也有成果的做法，「材料系是一群最『好料』的人，愛護學校是兩百分，研究教學也是兩百分，哥哥姊姊弟弟妹妹跟爸爸媽媽一起來捐款，值得效法。」

賀陳弘校長說，全世界知名大學多有雄厚的永續發展基金，金額達百億美金者更比比皆是；國內高教環境險峻，格外需要永續基金挹注，本校永續基金從一開始的1億元，到現在有4億元，希望校友們能共襄盛舉，讓雙百會在各系所遍地開花，使永續基金在幾年後達到6、7億的規模。他也期盼百人會成功的做法能擴散到國內各大學去，就像好的創意應該發表並「高引用」，創造「高衝擊」，帶台灣高教走出低迷的氣氛。

陳力俊前校長在2010年初發起「百人會」，希望以募集百位校友、每人捐助百萬元的方式，共募1億元興建校友體育館；在校友們熱情響應下，最後逾140位校友捐款成為會員，總捐款金額高達1億7千2百多萬元，除建體育館，「百人會」會員後來更協助清華成立永續基金，如今成為支持清華校務發展的重要力量。

有了百人會的成功經驗，也是材料系特聘講座教授的陳力俊前校長，去年8月再度號召材料系系友成立第二個百人會--「材料系雙百會」，以材料系「百人會」會員為種子，再各捐一百萬元，達到「雙百」，目標要募2千萬元，成立永續基金，用於招募傑出教師及培育優秀學生這兩項重點系務發展上。系友們紛紛慷慨解囊，捐款百萬發起會員很快成長到24個人及2個單位，另有捐款十萬會員，捐款總金額近2千5百萬元。

捐款者除以個人名義，還有夫妻檔、父子檔，甚至以班級為單位。發動「材料88級」系友捐款的靈魂人物是工學院賴志煌院長，他於1988年畢業於本校材料系，2個孩子也在他的鼓勵下就讀本校，後來他發現當年班上像他這樣的「清華之父」還有4位，包括沈大堯、陳達欽、黃章慶、陳宏銓，甚至連太太也是本校校友，一家都是清華人，「我們的財力也許不夠雄厚到一次拿出百萬，但每人湊個十萬還是可以的，想給學弟妹們更好學習環境的心意不分軒輊。」

因此賴志煌院長在材料系老同學群組中提議合力捐款，以「材料 88 級」的名義已募得 130 萬元。此外，34 年前畢業的「材料 84 級」同學也合力以班級名義成為雙百會的會員。

陳力俊前校長說，響應雙百會的第一位會員其實是國碩暨碩禾前董事長陳繼仁，他是學士、碩士、博士都在清華攻讀的「三清」校友，不幸於 3 年前病故，他在百人會發起之初就捐了 5 千萬。他的遺孀黃祇予也是本校 EMBA 校友，承續已故夫婿遺志，捐款成為雙百會員。去年獲得總統獎科學獎殊榮的台積電副總經理余振華也是雙百會的發起會員。

陳力俊前校長表示，近年頂大的經費縮減，清華材料系要保持學術圈內的頂尖地位，需要更多的校友幫忙；材料系系友凝聚力一向很強，6 年前他發起「百人會」募款時，材料系校友共捐了 3 千 4 百萬元，即為全校各系之冠；如今有「雙百會」加持，清華材料系發展的能量與力道一定更強。



本校「材料系雙百會」慶祝募得捐款近 2 千 5 百萬元。



本校「材料系雙百會」慶祝募得捐款近 2 千 5 百萬元



賀陳弘校長(左)與陳力俊前校長(右)號召校友踴躍捐款，挹注清華永續基金



本校陳力俊前校長 6 年前成立百人會，如今再創材料系雙百會



賀陳弘校長期待材料系雙百會的做法  
擴散至國內各大學，帶台灣高教走出低  
迷